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ОСВІТНЯ ПРОГРАМА КУРСІВ ПІДВИЩЕННЯ КВАЛІФІКАЦІЇ  

ЯК ОСНОВА РОЗВИТКУ ПРОФЕСІЙНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ  ПЕДАГОГА 
 
Постановка та обґрунтування актуальності 

проблеми. Сучасні потреби розвитку суспільства в 
Україні диктують зміни освітньої стратегії: 
вітчизняна  система освіти поступово інтегрує в 
єдиний європейській простір та  потребує навчання 
впродовж життя. Тому особливої актуальності 
набуває проблема вдосконалення  професійної 
компетентності педагогічних працівників в закладах 
післядипломної педагогічної освіти. В Законі 
України «Про освіту»  компетентність 
характеризується як динамічна комбінація знань, 
умінь, навичок, способів мислення, поглядів, 
цінностей, інших особистих якостей, що визначає 
здатність особи успішно соціалізуватися, провадити 
професійну діяльність [1].  

Компетентнісний підхід розглядається як 
концептуальний принцип, що  визначає сучасну 

методологію оновлення змісту освіти. Тому 
пріоритетним завданням системи післядипломної 
педагогічної освіти є професійне вдосконалення 
педагогічної діяльності на основі компетентнісного 
підходу до змісту та форм організації підвищення 
кваліфікації педагогів.  

У зв’язку з цим актуальності набуває 
використання ОП курсів підвищення кваліфікації 
для розвитку та вдосконалення професійної 
компетентності педагогічних працівників. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Вітчизняні науковці розглядають стан розроблення 
ОП у закладах вищої освіти в контексті нових 
стандартів вищої освіти. Дослідник  Ю. Рашкевич 
метою освітніх програм вважає розвиток 
компетентностей. Він відмічає, що відмінність між 
результатами навчання та компетентностями 
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полягає в тому, що перші формулюються 
викладачами на рівні освітньої програми, а також на 
рівні окремої дисципліни, а компетентності 
набуваються особами, що навчаються [8]. 

 Проблеми розвитку професійної 
компетентності педагогів розглядаються вченими з 
точки зору підвищення результативності їхньої 
діяльності (В. Бахрушин, Л. Лукьянова, В. Луговий, 
І. Смагін Л. Пуховська, С. Сисоєва та ін.).   

Науковець І. Смагін вважає, що «професійна 
компетентність педагога – це інтегрована здатність 
особи здійснювати професійну педагогічну 
діяльність за нормативно визначеними функціями в 
межах вимог до професійної діяльності» [9], тобто 
вона синтезує в собі професійні знання, 
інтелектуальні вміння, навички і способи діяльності.  

Таким чином, дослідники розглядають 
професійну компетентність як сукупність 
особистісних якостей, знань, умінь, ставлень, що 
забезпечує удосконалення професійної діяльності та 
її результатів; як складне системне утворення, яке є 
складовою професійної діяльності вчителя і 
основою його майстерності та творчості.  

Проте зв’язок між розвитком професійної 
компетентності  педагогічних працівників для 
закладів післядипломної педагогічної освіти  та 
структурою ОП та є відносно новою та до кінця не 
дослідженою проблемою.  

Мета статті. З’ясувати можливості 
використання змісту та структури  ОП курсів 
підвищення кваліфікації у закладах післядипломної 
педагогічної освіти для розвитку професійної 
компетентності педагогічних працівників.  

Методи дослідження: опитування, 
спостереження, порівняння, узагальнення. 

Виклад основного матеріалу дослідження. 
Навчання протягом усього життя – це постійне 
навчання й перенавчання в умовах, коли зовнішні 
обставини постійно змінюються [11]. 

Освіта дорослих – складова освіти впродовж 
життя, до неї відноситься й післядипломна освіта, 
що передбачає вдосконалення компетентностей на 
основі здобутої вищої, професійної або фахової 
передвищої освіти та практичного досвіду. 
Післядипломна освіта включає підвищення 
кваліфікації  вдосконалення раніше набутих 
компетентностей у межах професійної діяльності та 
здійснюється на підставі  ОП  єдиного комплексу 
освітніх компонентів, спланованих і організованих 
для досягнення визначених результатів навчання [1]. 

Отже, важливою проблемою сучасної системи 
безперервної освіти є формування та розвиток 
професійної компетентності педагогів. Її 
актуальність «зумовлена швидкими змінами в 
соціально-економічному, політичному житті країни, 
викликами глобалізації; необхідністю розроблення 
нових технологій саморозвитку і 
самовдосконалення педагогічних працівників з 
урахуванням їхніх особистісно-професійних запитів 

і потреб, професійного досвіду» [4]. Проведене 
серед слухачів курсів підвищення кваліфікації 
вихідне опитування стосовно актуальності 
запропонованого на курсах матеріалу показало, що 
повністю  задоволені - 76% слухачів, а задоволені 
більш, ніж незадоволені -24% (рис.1). 

 

 
Рис.1. Результати опитування слухачів курсів 

підвищення кваліфікації  
 

ОП курсів підвищення кваліфікації сприяє  
розв’язанню суперечностей між традиційністю 
системи фахового зростання педагогів і 
необхідністю постійної модернізації знань, умінь, 
реальним розвитком професійної компетентності. 

ОП укладається на основі кваліфікаційних 
характеристик, державних вимог до змісту освіти в 
закладах  загальної середньої освіти, рекомендацій 
Міністерства освіти і науки України, пропозицій 
кафедр, методистів і потреб педагогічних 
працівників. Відповідно до професійних 
компетенцій, визначених атестаційними вимогами, 
при укладанні навчально-тематичних планів ОП 
методисти-куратори курсів визначають необхідні 
програмні складові професійної компетентності 
педагогів та програмні результати навчання з   
врахуванням  особливостей слухачів. 

Визначена в профілі ОП мета підвищення 
професійної компетентності педагогів реалізується 
через рекомендовані різноманітні форми проведення 
занять: навчальні тренінги, семінари, робочі 
зустрічі, кругли столи, конференції з обміну 
досвідом та дискусії [3]. За результатами 
опитування слухачів стосовно організації 
підвищення кваліфікації, найбільш продуктивними 
формами занять визначені наступні: практичні 
заняття – 44%; лекції – 25%; тренінги – 23%; бесіда 
– 8% (Рис. 2).  
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Рис. 2. Результати опитування слухачів курсів підвищення кваліфікації 

 
Це свідчить про те, що активні та інтерактивні 

форми занять,  які закладені в ОП та 
використовуються під час  організації та проведення 
курсів, дозволяють вдосконалювати професійний  
потенціал слухачів для забезпечення практичної 
реалізації вимог НУШ та самореалізації, що, в свою 
чергу, сприяє розвитку професійної компетентності 
педагога. 

Алгоритм розроблення ОП, визначений 
міжнародним освітнім проектом Тюнінг для 
закладів вищої освіти, реалізований при укладанні 

ОП курсів підвищення кваліфікації педагогічних 
працівників [10]. 

В узагальненому вигляді представити 
можливості розвитку професійної компетентності 
педагогічних працівників на курсах дозволяє 
кодування умовних навчальних дисциплін модулів 
ОП. Розвиток загальних складових професійної 
компетентності педагогів закладений саме в змісті 
суспільно-гуманітарного та професійного модулів 
ОП, а виконання методичного модулю сприяє 
розвитку  фахових складових  професійної 
компетентності (таблиця 1). 

Таблиця 1 
№ 
з/п 

Назва  
модуля 

Код 
модуля Назва дисципліни Код 

дисципліни 
1. Суспільно- 

гуманітарний 
М1 Актуальні проблеми філософії освіти М1ФО 

2. Суспільно- 
гуманітарний 

М1 Нормативно-правове забезпечення М1НПЗ 

3. Професійний М2 Педагогічна інноватика М2ПІ 
4. Професійний М2 Сучасна педагогічна психологія М2СПП 
5. Професійний М2 Інформаційно-комунікаційні технології М2ІКТ 
6. Професійний М2 Педагогічне проектування М2ПП 
7. Професійний М2 Моніторинг якості освіти М2МЯО 
8. Методичний М3 Сучасна методика вивчення предмета М3СМВП 

 
Висновки з дослідження і перспективи 

подальших розробок. Отже, ми з’ясували, що 
можливості, закладені в зміст та структуру  ОП 
курсів підвищення кваліфікації, ефективні з точки 
зору розвитку загальних та фахових складових 
професійної компетентності педагогічних 
працівників. 

Описаний механізм заслуговує на поширення, 
оскільки таким чином освітній процес на курсах 
підвищення кваліфікаціїнабуває практичної 
значущості та результативності.  
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МІЖПРЕДМЕТНІ ЗВ’ЯЗКИ В ПРОЕКТНІЙ ДІЯЛЬНОСТІ УЧНІВ ОСНОВНОЇ ШКОЛИ ЯК 
ОСНОВА КОМПЕТЕНТНІСНОГО НАВЧАННЯ ФІЗИКИ 

 
Постановка та обґрунтування актуальності 

проблеми. У навчальній програмі з фізики для 7-9 
класів для загальноосвітніх навчальних закладів [7], 
затвердженою Наказом Міністерства освіти і науки 
України від 07.06.2017 № 804 підтверджено, що 
«ефективним засобом формування предметної й 
ключових компетентностей учнів у процесі 
навчання фізики є навчальні проекти. Під час 
виконання навчальних проектів вирішується ціла 
низка різнорівневих дидактичних, виховних і 
розвивальних завдань: розвиваються пізнавальні 
навички учнів, формується вміння самостійно 
орієнтуватися в інформаційному просторі, 
висловлювати власні судження, виявляти 
компетентність. У проектній діяльності важливо 
зацікавити учнів здобуттям знань і навичок, які 
знадобляться в житті. Для цього необхідно зважати 
на проблеми реального життя, для розв’язання яких 
учням потрібно застосовувати здобутті знання. 

Навчально-дослідницька діяльність змінює 
акценти освітньої діяльності із засвоєння знань, 
умінь на дослідницькі навички та досвід, які 
сприятимуть прискоренню адаптації молоді до 
дорослого життя. Навчально-дослідницька 
діяльність є ефективною формою навчання учнів, 
що дає змогу педагогу виявляти та розвивати 
особистісні інтелектуальні здібності учнів.  

Міжпредметні зв'язки є конкретним виразом 
інтеграційних процесів, що відбуваються сьогодні в 
науці і в житті суспільства. Ці зв'язки відіграють 
важливу роль у підвищенні практичної і науково-
теоретичної підготовки учнів, істотною особливістю 
якої є оволодіння ними узагальненим характером 
пізнавальної діяльності. Формування уявлень про 
сучасну наукову картину світу можливе лише на 
міжпредметної основі, тому що кожен предмет 
вносить вклад у розв'язання цієї проблеми. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Початком оновлення методичної системи 
компетентнісного підходу в фізичної освіті можна 
вважати вимоги Державного стандарту базової і 
повної загальної середньої освіти [2], затвердженого 
у 2011 році. За Наказом Міністерства освіти і науки 
України від 13.04.2018 № 366 «Сучасний стан 
розвитку освіти» вимагає формування ключових 
компетентностей учнів, одна з яких – вміння 
навчатися упродовж життя, яке розвивається 
завдяки стимулювання розвитку природної потреби 
дитини до дослідження та вивчення всього нового, 
формування навичок спостереження, вміння 
визначати проблему, формулювати гіпотезу, 
аналізувати й робити висновки. 
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